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ПОДАТКОВА СВІДОМІСТЬ ПІД ПРИЗМОЮ СУБ’ЄКТИВНОЇ ПОВЕДІНКИ ТА ЗАКОНОДАВЧО ВИЗНАЧЕНОГО ОБОВ’ЯЗКУ

В умовах демократичного суспільства право свободи думки та свободи вибору, за своєю сутністю, має реалізовуватись і через згоду добровільно сплачувати податки. Податок, сплачений на основі свідомого, зваженого індивідуального вибору і власної оцінки діяльності держави, отримав назву «податку Кларка» (на честь американського економіста Едварда Кларка).

У зв’язку з соціально-психологічною особливістю людини на практиці не реально, щоб податкова система функціонувала як самостійний механізм самооподаткування.

На поведінку суб’єктів господарювання та ставлення до податку платників податків впливає сукупність чинників (зокрема, задоволення / невдоволення функціонуванням державних інституцій, наявність адміністративних обмежень підприємницької діяльності, реалізація економічної політики уряду під впливом зацікавлених груп тощо), що спричинює бажання сплачувати податки або ухилятися від них.
Важливим аспектом податкової поведінки, податкового мислення платників податків є характерні риси національної психології, ментальні особливості. Суб’єктивне сприйняття соціальної справедливості також впливає на економічну поведінку людей. Впевненість у прогресивному характері і справедливості суспільного ладу є важливим аспектом трудової активності, господарської ініціативи, соціальної відповідальності та податкової дисципліни через належну сплату податків. І, навпаки, зіткнення з несправедливістю, розчарування в суспільних цінностях, адміністративні бар’єри, корупція в органах державної влади тощо спричинюють перетіканням бізнесу в тіньовий сектор, пошук можливостей оптимізації податкових відрахувань; слугують приводом до злочинної діяльності, кримінальних дій, девіантної поведінки в найрізноманітніших формах.

Податкова поведінка платника податків – це складна система пристосування особи до різноманітних умов та діяльності в економічному та соціальному середовищі відповідно до рівня своєї податкової культури.

Податкова поведінка платника введена в певні інституційні рамки, які зобов’язують його діяти раціонально навіть тоді, коли він цього не усвідомлює, помиляється у своїх діях або знаходиться під впливом ірраціональних ефектів. Раціональність вибору виявляється в поведінці людей як тенденція, де однаковою мірою важливі дії окремих платників податків, які переслідують свою вигоду та відповідних державних інститутів, що примушують / спрямовують перших поводитися раціонально, а також соціальні звички, стереотипи, навички, які спонукають їх слідувати традиційним способом.

Податкова культура невід’ємно пов’язана з повагою до платника як особи, його прав та свобод, честі та гідності, є надбанням та цінністю громадянського суспільства, завданням якого є створення такого податкового, морально-правового клімату в суспільстві, який гарантував би реальну свободу поведінки в поєднанні з відповідальністю перед суспільством, забезпечував би права, соціальну захищеність, повагу гідності.

Податкова культура, виступаючи невидимим фундаментом податкової активності платників, найбільшою мірою сприяє правомірній та соціально активній поведінці, на ефективність якої визначальний вплив має правова культура посадових осіб органів публічної влади, їхнє ставлення до законів, науковість та фаховість у створенні норм права, продукування прозорих та зрозумілих процедур оподаткування, забезпеченість та захищеність суб’єктивних прав платників податків, дотримання принципу законності.

Низький рівень податкової культури, податковий та правовий нігілізм, недосконалість правової бази, дефективність сформованих в суспільстві соціальних відносин та інші причини зумовлюють небажання повної або часткової сплати податку, що призводить до правопорушень або податкових девіацій (ухилень від сплати податків), вчинення певних заходів, що суперечать загальноприйнятим, законодавчо встановленим нормам податкової поведінки.

Важливим аспектом забезпечення податкової безпеки є дотримання прав, обов’язків і відповідальності суб’єктів податкових відносин.
Обов’язки і права платників податків визначено в конституційній нормі (ст. 67 Конституції України), якою закріплено першочерговий і безумовний обов’язок – сплачувати податки [2]. Платники податків і зборів є насамперед зобов’язаними особами. Відповідно до цього податкове законодавство і закріплює переважно обов’язок. Саме імперативний податковий обов’язок визначає правосуб’єктність платників податків. Так, згідно з ст. 16 Податкового кодексу України платник податків зобов’язаний [4]:

- стати на облік у контролюючих органах в порядку, встановленому законодавством України;

- вести в установленому порядку облік доходів і витрат, складати звітність, що стосується обчислення і сплати податків та зборів;

- подавати до контролюючих органів у порядку, встановленому податковим та митним законодавством, декларації, звітність та інші документи, пов’язані з обчисленням і сплатою податків та зборів;

- сплачувати податки та збори в строки та у розмірах, встановлених Податковим Кодексом та законами з питань митної справи;

- подавати на належним чином оформлену письмову вимогу контролюючих органів (у випадках, визначених законодавством) документи з обліку доходів, витрат та інших показників, пов’язаних із визначенням об’єктів оподаткування (податкових зобов’язань), первинні документи, регістри бухгалтерського обліку, фінансову звітність, інші документи, пов’язані з обчисленням та сплатою податків та зборів. У письмовій вимозі обов’язково зазначається конкретний перелік документів, які повинен надати платник податків, та підстави для їх надання;

- подавати контролюючим органам інформацію, відомості про суми коштів, не сплачених до бюджету в зв’язку з отриманням податкових пільг (суми отриманих пільг) та напрями їх використання (щодо умовних податкових пільг – пільг, що надаються за умови використання коштів, вивільнених у суб’єкта господарювання внаслідок надання пільги, у визначеному державою порядку);

- подавати контролюючим органам інформацію в порядку, у строки та в обсягах, встановлених податковим законодавством;

- виконувати законні вимоги контролюючих органів щодо усунення виявлених порушень законів з питань оподаткування та митної справи і підписувати акти (довідки) про проведення перевірки;

- не перешкоджати законній діяльності посадової особи контролюючого органу під час виконання нею службових обов’язків та виконувати законні вимоги такої посадової особи;

- повідомляти контролюючим органам за місцем обліку платника про його ліквідацію або реорганізацію протягом трьох робочих днів з дня прийняття відповідного рішення (крім випадків, коли обов’язок здійснювати таке повідомлення покладено законом на орган державної реєстрації);

- повідомляти контролюючі органи про зміну місцезнаходження юридичної особи та зміну місця проживання фізичної особи – підприємця;

- забезпечувати збереження документів, пов’язаних з виконанням податкового обов’язку, протягом строків, установлених Податковим Кодексом;

- допускати посадових осіб контролюючого органу під час проведення ними перевірок до обстеження приміщень, територій (крім житла громадян), що використовуються для одержання доходів чи пов’язані з утриманням об’єктів оподаткування, а також для проведення перевірок з питань обчислення і сплати податків та зборів у випадках, встановлених Податковим Кодексом.

В цілому зазначимо, що податкова свідомість як категорія є результатом розвитку соціально-економічних відносин в державі, а детально досліджувати податкову свідомість необхідно під призмою таких наук як психологія, філософія, соціологія, оподаткування в розрізі економіки та права.
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